2021年教育事业发展概况
全县现有学校321所，其中公办学校288所（含普通高中2所、职业中专1所、初中32所、完全小学187所、非完全小学65所、特殊教育学校1所），民办学校12所（含普通高中1所、初中1 所、小学2所、九年一贯制学校7所、特殊教育学校1所）。全县现有中小学在校生18.79万人，其中高中阶段（含职业学校）在校生2.12万人，初中生4.6万人，小学生12.07万人。
一、不断增加教育投入，持续改善教育教学条件
一是不断增加教育投入。2021年，全县教育部门财政投入经费达108216万元，比上年同期增加16948万元，增长18.57%。其中教育事业88092万元，比上年同期增加9406万元，增长11.95%。
二是学校建设工作进展顺利。2021年，全县完成“全面改薄”工程项目46个，解决大班额项目34个。
三是加快乡村教师周转房建设进度。为稳定农村教师队伍，改善乡村教师的生活条件，新建成15处乡村教师周转宿舍。
四是贫困家庭学生资助体系不断完善。2021年，全县共为156271名大中小学生及学前儿童发放各类资助资金2038.48万元，为6895名贫困大学生办理了生源地信用助学贷款6352万元。
二、全力夯实党建工作，以党建引领教育教学发展
一是落实党建工作责任。认真落实“一把手”抓党建工作的主体责任和党组成员“一岗双责”责任，根据实际及时调整党组成员党建工作联系点，将党建工作纳入学校学年度教育教学评估内容，制定学校问题排查整改包保责任制度，召开党建工作推进会，压实基层党组织的党建主体责任。
二是认真抓好学习教育。下发了《2021年党组理论中心组学习计划》，组织教育系统对习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大精神、习近平总书记重要工作指示和讲话精神等持续深入地进行学习。结合巡视、巡察反馈意见制定整改落实方案。
三是全面加强作风建设。深入开展干部职工作风、师德师风专项治理，在全县教体系统开展“转作风、树形象、促发展”专题教育活动，严肃查处发生在群众身边的“四风”和腐败问题，解决了教育队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题，保持教育系统风清气正、稳定和谐。
三、不断夯实教育教学工作，提高教育教学质量
一是大力发展学前教育。起草了《县第三期学前教育三年行动计划》，为我县未来三年幼儿园建设、完善经费保障机制、加强队伍建设、强化监督管理等提出了具体要求，为学前教育的发展提供了政策保障。加大了城镇居住区配套幼儿园和无证幼儿园专项整治工作。
二是加快城乡义务教育优质发展。统筹推进城乡义务教育一体化，重视发展农村义务教育，建立以城带乡、以强带弱、整体推进的义务教育均衡发展机制，实现优质资源向农村薄弱学校有效辐射。同时，高度重视中小学幼儿园安全工作和校外培训机构专项治理，确保不发生安全事故。
三是职业教育工作不断发展。县职业中专办学水平进一步提升，顺利通过省规范化验收;办学环境大幅度改善，新校区建筑面积5万平方米，新建标准化操场及看台；办学条件进一步改善，实现了多媒体设备进教室，视频监控校园全覆盖，增添了新的实验实训设施设备;合作办学进一步拓展，校企合作、中外合作、校校合作开展得有声有色。
四是教学质量稳步提升。教育教学工作紧扣“抓质量、创特色、培师资、求发展”的工作思路，狠抓教学常规管理，大力推进基础教育课程改革，高、中考成绩逐年提高。
四、不断深化教育改革，提高教育教学效能
稳步开展中小学校长职级制改革，对中小学校长进行了绩效考核。积极推进县管校聘改革，促进了城乡师资均衡发展。稳步推进中考招生制度改革，起草了《县深化考试招生制度改革实施意见》，完善了县级组织实施、学校自主招生、社会参与监督的招生录取机制。结合省级文明城市创建活动，深入实施德育综合改革,加强了德育工作制度、机制、队伍和德育课程一体化建设,突出未成年人思想道德建设工作实效。进一步强化了对基础教育课程实施的管理和监督,组织督查组对全县中小学课程实施情况进行了专项督查，确保各中小学校开齐课程，开足课时。
五、加强教师培训，提高教师队伍素质
教育大计，教师为本。县政府每年新招聘教师400余名。县教体局立足实际，以教师培训为抓手，着力培养知识型、学习型教师，努力建设一支结构合理、师德高尚、业务精湛、作风过硬、具有创新精神和发展意识的优秀教师队伍。先后制订下发了一系列关于加强教师培训工作的文件，同时加大教师培训投入力度，暑假期间组织优秀领军教师赴西安、南京、济南、青岛等地进行培训，并充分发挥其引领作用，以共同体为单位组织开展集中培训和全员培训。牢固树立“育人为本、德育为先”的教育理念，注重校长队伍的选拔和培养，认真落实 “一名好校长就是一所好学校”的理念，每年选拔20名校长到东部地区挂职学习。
六、加强学校管理，规范办学行为
[bookmark: _GoBack]一是校园安全工作得到强化。严格按照《县学校安全风险清单》，实施规范办学随机督导机制和违规办学举报信息通报制度，对全县中小学办学行为进行随机督查，并对举报信息进行调查处理。校园安全工作进一步加强，加强了《县校园安全事故应急预案》实施力度，与各镇区办中心校、县直各学校（园）分别签订了学校安全工作目标责任书，把安全责任层层分解，确保把责任落到实处。加强学生安全教育，广泛开展中小学生防溺水工作，利用中小学安全教育日和“5.12”等主题教育日，积极开展应急疏散演练和“防震减灾知识进校园”“消防知识教育”“文明交通进校园活动”等主题教育活动。2021年，全县各中小学校共组织应急疏散演练1500余场次，确保全县学校应急演练开展率达到100%，学生参与率达到100%。
二是大力规范办学行为。转发了小学一年级“零起点”教学标准，开展了小学一年级“零起点”教学随机抽查。印发了《关于进一步推进校内办学行为规范治理专项行动的通知》《关于开展全县中小学校和在职教师从事有偿补课等行为专项治理工作方案》等，开展了校内办学行为规范治理专项行动。


