2023年教育事业发展概况
年初以来，全县教体系统紧紧围绕“打造全市一流教育品牌”目标和县委工作部署要求，坚持和加强党对教育工作的全面领导，全面落实立德树人根本任务，持续扩增优质教育资源，系统推进教育综合改革，不断提升育人质量，加快推进教育高质量发展，不断提升教育服务经济社会发展能力，努力办好人民满意的教育。

在新时代教育发展赶考路上，全县教育系统围绕“立德树人”根本任务，锚定“打造全市一流教育品牌”目标，以办学新生态、育人新模式、服务新水平进一步做好教育为民、教育惠民，不断满足人民群众对高质量教育的需求，用身边的优质教育持续提升人们的获得感、幸福感、归属感。现在，我们在城乡看到最美的地方是校园，最有激情的团体是教师，最幸福的笑脸是学生，最真诚的点赞是家长。

今年以来，全县教体系统坚持以党的二十大精神为统领，聚焦聚力“全市一流”的高品质教育，砥砺深耕，创新赋能，努力让每名学生学有所成、每名教师教有所获、每名家长盼有所得，在以育人质效赢得全县广大干部群众良好口碑的同时，先后荣获菏泽市基础教育教学工作先进县、菏泽市高中教学工作优秀奖。成功争取教育部电教馆智能研修平台、山东省智慧教育示范区创建单位、山东省首批乡村教育振兴实验区、山东省教师培训协同创新、山东省第三批强镇筑基试点、山东省教育资源公共服务平台应用、山东省中小学家庭经济困难认定指标体系试点应用县等6项省级试点项目、1项国家级试点项目。先后被评为（国家级）“节约型机关”、“山东体育强省建设先进集体”（省级）、“全省中小学课外阅读服务工作先进单位”等荣誉称号。取得市对县考核指标全市第二，省满意度调查全市第三，县高质量发展综合考核全县第四的良好成绩。应该说，每一份荣誉都是实至名归的肯定与认可；荣誉的背后更凝结着我们的初心和坚守。
一、把稳方向，笃定心志勇担当 

锚定“打造全市一流教育品牌”目标，突出主业主责，抓党建引领。坚持和加强党对教育工作的全面领导，落实党组织领导下的校长负责制，实现党组织领导和业务推进的深度融合、双轮驱动。一是牢记初心，铸魂育人。深入持久、及时跟进、联系实际学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育的重要论述，引领中小学师生增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、捍卫“两个确立”。二是党建引领，扛牢使命。持续开展全方位、多角度、立体式的党的二十大精神宣传贯彻，切实抓好进教材、进课堂、进头脑工作，引导师生自觉在学思践悟中统一思想、统一意志、统一行动。深入开展“一校一品”党建工作品牌示范校创建活动，涌现出一批政治过硬的基层党组织。把牢校园意识形态工作话语权，守牢守住校园意识形态安全底线，学校安全防范能力扎实提升。三是聚焦载体，拓展路径。坚持以“美德成武、信用成武”建设为引领，将倡树美德健康生活方式与立德树人紧密结合，积极选树美德校园、美德少年、美德家庭典型，全面发挥学校、家庭、社会、网络教育功能，着力构建全环境立德树人体系，赋能学生健康成长。

二、突出质量，改革创新重实干

坚持把改革创新作为推动教育事业发展的根本动力，深化教育领域综合改革，不断扩充全环境立德树人辐射空间，实现教育质量和群众满意度的“双提升”。一是突出质量中心地位，出台《成武县“打造全市一流教育品牌”实施方案》，扎实开展教师培训，聘请李镇西等教育名家来成武进行有针对性的系统培训，推动“核心素养”新课标入脑入心，激活教师成长基因，4人入选“菏泽名师”、2人获评“齐鲁名师”。深化课堂教学改革，推动教学由“知识本位”向“素养本位”转变。全体教研人员下沉学校服务，送教送课362节，“沉浸式”指导学校提升教育教学质量，并荣获“菏泽市基础教育教学工作先进县”，并在市委教育工作暨体育工作会议上作典型发言，以质效双优挺进全市第一方阵。二是全面发展核心素养，持续巩固“双减”成果，建成劳动实践基地、研学基地4处。扎实开展阳光体育大课间活动，常态化开展艺体科技教育，全面实施劳动教育。深入开展心理健康教育，各学校班级均设立心理健康委员，推广学习应用积极心理学。三是加快智慧教育建设，依托被确定为教育部智能研修平台应用试点县、山东省智慧教育示范区创建单位的机遇，完善智慧教学设施，建成全县智慧教育公共服务平台，推动专递课堂、名师课堂、名校网络课堂“三个课堂”常态化按需应用，持续推进中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0，全县5000余名专任教师开通了网络学习空间，实现城乡优质教育资源共建共享，助力教育发展提质增效，不断促进教育公平。四是打造优质阅读品台，把开展读书活动作为一件大事来抓，构建中小学阅读共同体，培养学生良好的阅读习惯，引导学生爱读书、读好书、善读书，让学生受益终身。

三、融合发展，立德树人促提升

坚持做好五育并举和五育融合，拓展整合资源，构建起全环境立德树人的生态圈，推动育人目标和育人能力的整体跃升。一是由学科教学向学科育人跃升。将立德树人的根本任务落实到教育教学中去，把“五育”并举的要求落实到课程设置和新教材中，立足全人格培养，做好跨学科主题学习活动设计，让学生在做中学、感中悟、行中思，推动“五育融合”互联互通，帮助学生“系好人生的第一粒扣子”。二是由单兵作战向协同育人跃升。在“双减”政策背景下，开展更有效的家校社活动，搭建更顺畅的交流平台，建立更紧密的合作关系，成立家校委员会，设置学校开放日。引导230余名教育志愿者、“五老”等投身于协同育人战场，组建全环境立德树人宣讲团，开展专题讲座，围绕亲子关系、心理健康、亲子阅读等方面开展宣讲活动160余场，惠及学生和家长20余万人次。三是由教体融合向特色发展跃升。以提升学生体质健康水平为导向，做大做强足球、橄榄球等学校体育项目，打造全市全省橄榄球训练选才基地；着力构建“校校有特色、人人有特长”的发展格局，120多所学校被授予“山东省经典诵读特色学校”、“山东省书香校园”、“山东省绿色学校”等称号，“一校一品、一校多品”内涵特色不断丰富，满足学生的个性化发展需求。四是由基本均衡向优质均衡跃升。加快推进学校、幼儿园等工程建设，新建和续建郜城第八第九第十3所城区小学，其中郜九、郜十小学于今年秋季学期招生，郜八小学正在加快建设。全县城乡教育资源配置进一步优化，基础教育和文体生活群众满意度连续3年位居全市前三。相关做法被《中国教育报》、《中国教育电视台》、《山东电视台》等媒体报道。

伴随着经济社会的发展，群众对教育的需求已经从追求“有学上”向追求“上好学”转变，我们的工作目标也早已从“学有所教”向“学有优教”转型，以质量为中心，办好人民满意的教育，始终是我们工作的根本出发点和必然归宿。下一步，我们将锚定“打造全市一流教育品牌”目标，坚定志在必胜、干则必成的信心和决心，齐心协力答好办好人民满意的教育“成武卷”。
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